

塑造文明新风的“临沂路径”

为群众节约婚庆费用3亿元；小戏小剧将文明新风送到群众身边；美德信用贷款累计发放157亿元……今年以来，临沂市启动了大力培育“文明乡风、良好家风、淳朴民风”活动，通过教育引导、实践养成、文化熏陶、舆论宣传等手段，将精神文明建设抓在经常、融入日常、做在平常，以移风易俗、美德积分、小戏小剧等方式为抓手，营造出团结文明和谐平安的社会环境，累计开展“文明乡风、良好家风、淳朴民风”系列活动4.6万场次，惠及群众420余万人，让乡风、家风、民风劲吹“文明风”，让现代文明理念在沂蒙乡村深深扎根。



移风易俗结出良好家风硕果——

家门口的婚庆场所为群众减轻负担

9月29日上午，2024年临沂市集体婚礼在五洲湖广场举行，65对新人庄重而不失热情、简约又富有内涵的集体婚礼，得到现场群众的祝福。

临沂市持续深化移风易俗工作，推动文明新风进巷入户。近年来，先后制定《临沂市深化移风易俗工作实施方案》《恶俗婚闹全链条防控处置机制》等文件，常态化开展恶俗婚闹、大操大办、高价彩礼整治工作，在全省率先完成婚庆行业协会成立工作，制定行业标准规范，经验在全省推广，为群众节约婚庆费用约3亿元。

在具体工作推动中，临沂市积极推动将抵

制高价彩礼、大操大办等内容写入村规民约，纳入村（居）民议事范畴，加强约束制衡，发挥党员干部在婚事操办中的示范引领作用，带头推进婚俗改革，积极为群众做表率。有条件的村居还充分利用文化礼堂、新时代文明实践中心等现有设施设备，为群众打造“家门口”的婚庆场所，减轻村民负担。以兰山区为试点，指导各县（区）成立14个婚庆行业协会，将全市婚宴酒店、婚纱摄影、婚庆公司、婚介机构、婚车车队等5类760余家婚庆企业纳入协会监管。发挥红白理事会志愿服务功能，扎实做好婚礼风尚推介和全链条防控等工作，推动

“喜事新办、惠民礼葬”理念深入人心。

深化移风易俗是一场持久战，临沂市建立健全上下联动、齐抓共管的工作常态运行机制，以全域化、常态化、长效化为关键，持续深化城乡精神文明建设。坚持群众主体、典型示范、守正创新、统筹协调、常态长效，先后召开移风易俗工作现场推进会、工作专题部署会跟踪指导，建立措施建档表、工作计划表督导调度，压紧27个市直部门单位责任，让文明新风吹进千家万户。今年以来，临沂市举办中式婚礼、集体婚礼、文化婚礼40余场次，参加新人780余对，倡树了婚俗新风尚。



- ①兰山区美德家风银行颁奖晚会
- ②临沂市深化新时代文明实践暨“村BA”全民篮球季启动
- ③临沂市移风易俗主题宣传教育月活动启动仪式暨小戏小剧县区巡演
- ④美德信用超市积分兑换
- ⑤孝善食堂
- ⑥沂南县“阳都好家风”进课堂
- ⑦沂水县举办“婚俗改革 花开沂水”集体婚礼
- ⑧“中国体育彩票杯”2024临沂市“红色之旅 沂蒙骑行”自行车分站赛

小戏小剧厚植淳朴民风沃土——

群众演群众看 用身边事教育身边人

文明新风不停吹，动力哪里来？

乘的是文化浸润沂蒙的“东风”。

9月14日，临沂市移风易俗主题宣传教育月活动启动仪式暨小戏小剧县区巡演首演在河东区九曲街道李庄社区举行。舞台上的节目，说的是临沂方言，演的是百姓生活，传播的是新风正气，讴歌的是幸福生活，引发共情共鸣的同时给大家带来欢乐、触动和启发，现场笑声、掌声、叫好声不断。

临沂市用文体活动将文明新风送到群众身边，开展文体生活提质行动，举办2024临沂市第二十四届广场文化艺术节启动仪式暨“舞动沂蒙”全市广场舞展演活动，开展社区运动会、乡村“四赛”活动展演等各级各类群众性体育赛事活动630场次，有效活跃乡村文化生活。此外，深入实施小戏小剧创演推广工程，打造“党群同心润沂蒙”品牌，以展演巡演为形式，引导群众演群众看，用身边事教育身边人，通过小戏小剧展演将文明新风送到群众身边，让小戏小剧变

成“文化大餐”。

在剧本创作中，建立“村居演、镇街选、县区推、市级评”四级评选机制，按照引领社会风尚、展现文化底蕴、贴近群众生活、反映时代新貌等标准严格把关、评选优秀剧本剧目。建立“内选外联”制度，全市新成立创演工作室15个，在全市海选乡村文艺人才1.6万名，每年设立创演专项资金150万元，累计创作推出《亲娘婆婆都是妈》《刘老五娶妻》等优秀剧目300余部，其中，《沂蒙那段情》在第十三届中国艺术节上荣获第十九届“群星奖”。

小戏小剧排出来，要接受群众的“审阅”，临沂市举办“沂河之夜”小戏小剧市级展演、县区巡演活动，活动持续15天，70余部精品力作轮番上演，15场次座无虚席。同时，结合“一年一村一场戏”、春晚、村晚等文化惠民活动，组织小戏小剧演出3万余场次，用真挚情感、接地气方式，引导现代文明理念内化于心、外化于行。



美德积分营造文明乡风氛围——

从“政府叫我干”变为“我要主动干”

在沂水县试点镇，农村居民都有自己的信用二维码，打开“信用沂水”微信小程序，点开“信用豆”，就能查看信用积分详情，还能用“豆”买东西付款。“信用豆”需要做好事换取，而如果有不文明行为，则会扣分。

如何让群众更积极主动地参与“三风”建设？临沂通过在农村搭建美德信用体系，以积分来“量化”美德，让好人马上“得好报”，在农村形成做好事的氛围，为“三风”建设按下“推动键”，为“三风”建设撒播文明的种子。

临沂市开展美德信用建设行动，指导各县（区）完善积分评价清单，拓展积分应用场景，进一步提升规范化、信息化建设水平。在临沂市部分乡村，美德信用被“明码标价”：志愿服务4个小时，美德积分加1分；爱心善举据实加分。美德积分可用来在超市购物，给汽车加油等。美德杠杆同样为需要资金的村民撬动了金融助力，临沭县青云镇于家山村地瓜种植户张立银就通过美德贷款得到了真正的实惠。去年11月，张立银从当地农商银行贷款10万元，这笔贷款既没有抵押物，利率还优惠了20个基点，只凭借张立银的260个美德积分。孝顺父母、邻里和睦能成为享受贷款优惠政策的重要指标，这让张立银感到惊喜。

鼓励居民做好事赚积分，开展美德信用建设行动，再与各地金融政策结合，为群众带来实惠，是临沂市坚持以基层群众为主体，以活动为抓手，通过教育引导、实践养成、文化熏陶、舆论宣传等手段，将精神文明建设抓在经常、融入日常、做在平常的缩影。截至5月底，临沂市各县（区）累计发放美德信用贷款157亿元，建立积分超市1100余家。通过推行美德信用积分，激发了群众参与乡村治理获取积分的积极性与主动性，越来越多的群众由“观察员”变为“运动员”，由“政府叫我干”变为“我要主动干”。

此外，临沂市将美德信用积分与移风易俗相结合，传递出“信用+移风易俗”文明新风。临沂市将移风易俗作为美德信用建设重点，开展恶俗婚闹、高价彩礼、大操大办等突出问题综合整治，对群众喜事新办、丧事简办情况进行正反向评价赋分，引导群众自觉做移风易俗的倡导者和践行者；通过发放光荣榜、喜报或者挂“信用户”门牌等方式对美德信用居民进行表扬激励，倡树文明健康生活方式，有效遏制私搭乱建、大操大办红白事、故意损坏公共设施等不文明行为，“信用有价、美德光荣”逐渐成为社会共识，群众的获得感、荣誉感、幸福感不断增强。